



# 心在路上 引领风尚

## ——记安徽省交通控股集团马鞍山高速公路管理中心

■ 本报记者 贾克帅  
本报通讯员 刘小庆 徐莎

近日，安徽省交通控股集团马鞍山高速公路管理中心喜事连连，该中心先后荣获第七批全国学雷锋活动示范点、全国三八红旗集体等称号。

多年来，马鞍山高速公管中心将高速公路作为服务群众第一线，引领青年“路在心中”“心在路上”，用心用情服务过往司乘，帮扶困难群体，为高速服务树立了引领文明风尚的榜样。

2020年，为了给司乘人员提供细致贴心的服务，马鞍山高速公管中心在全市范围内建立11个“青年微家”服务站。“青年微家”项目以面向社会、服务司乘为理念，以党团员青年志愿者轮流值守的方式，在道口原有便民服务

台的便民服务基础上，常态化为过往司乘提供路况咨询、政策解读、休憩整备等服务，进一步延伸服务广度和深度，搭建团属服务阵地和青年志愿者服务新平台。

“青年微家”服务站是推行服务先行理念的重要平台。我们将“学雷锋、办好事”融入日常，从一件件小事做起。马鞍山高速公管中心党委副书记徐东升告诉记者，该中心现有党员92名，下设7个党支部。2017年1月，成立了由党员团员组成的“欣之桥”志愿者服务队，开展“高速美化”志愿服务。

“我们是马鞍山高速公管中心志愿者，这是送给您的车载垃圾袋。”3月2日中午，在马鞍山市太白岛服务区，采石矶收费站收费员李梦婷利用午休时间参与志愿服务，给过往司乘发放定制的车

载垃圾袋。

制作车载垃圾袋，是马鞍山高速公管中心践行“从小事做起，从身边事做起，坚持把能做到的做到，坚持把能做到的做好”理念的一个事例。本着这一理念，该中心依托“欣之桥”志愿者服务队将爱心向社会各界延伸。服务队志愿者们走出高速“小平台”，走进景区、乡村、社区、学校等，以实际行动展现新时代青年风貌，为志愿活动注入源源不断的新生力量。

“有个事例令人感动，至今无法忘怀！”马鞍山高速公管中心党委书记、主任张雷告诉记者，他的手机里一直保存一段视频，记录着高速人彻夜值守大桥路面、铲冰除雪保畅通的事迹。

2020年初，因遭遇罕见暴风雪，马鞍山长江大桥车辆滞留，大型除雪除冰机

器无法上桥，马鞍山高速公管中心迅速组成党员突击队，上桥开展救援服务。党员志愿者们扛着铁锹、拖着铲子，步行5公里，上桥除雪保畅通。随后，通过内部工作群，越来越多的党员、团员、青年陆续加入除雪保畅通志愿队。暴雪持续，气温下降，桥面开始结冰，机器难以发挥作用，连续两个昼夜，除雪保畅通志愿队人工破冰，打通了大桥上的冰雪路。

多年来，马鞍山高速公管中心立足本职，团结引领党员、职工广泛参与志愿服务、公益事业、为民服务，树立党员先锋模范形象，弘扬新时代雷锋精神，传播新时代文明风尚。

目前，该中心有446名青年注册为志愿者，在13支“学雷锋”志愿者分队中开展志愿服务工作，近3年来，累计服务23199小时，累计服务对象超5万人次。



## 农田高标准 乡村更美好

3月15日拍摄的铜陵市义安区胥坝乡高标准农田和村庄。近年来，铜陵市义安区围绕提高农业综合生产水平，优先在粮食生产功能区和重要农产品保护区开展高标准农田建设，扩大水稻、小麦和油菜种植面积，实施“藏粮于地、藏粮于技”，促进乡村振兴。2021年，该区完成1.3万亩高标准农田建设。今年计划开展1万亩高标准农田建设，进一步改善农民生产生活条件，达到农田标准化、种植良种化、主干路硬化、产出高效益的目标。

本报通讯员 过仕宁 摄

### 培育和践行社会主义核心价值观·百姓故事

## “给患者带来生的希望，非常荣幸！”

■ 本报记者 陈婉婉

3月15日下午，安徽大学物理与光电工程学院辅导员张西光顺利完成了造血干细胞捐赠，为远在河北的受捐者送去一份“生命的礼物”，他因此成为我省第401例造血干细胞捐献者。

早在2004年，张西光在高考结束后做的第一件事，就是走上考场对面的红十字会采血车，以义务献血的方式完成了自己的成人礼。2021年冬，张西光接到省红十字会的电话，问他是否可以捐献造血干细胞，他毫不犹豫地同意了。

张西光为河北患者捐献造血干细胞，预计的时间正好临近妻子的预产期，这让他有点为难。没想到，当他回家跟家人说起要捐献造血干细胞时，亲人们都表示支持。

在省市红十字会志愿者的陪伴下，张西光完成了高分辨检测环节。第一次体检时，他的血压和血糖略微超标。春节，他除了和家人团聚外，整个年都过得很“清淡”，不仅滴酒不沾，晚饭也吃得很少。

为捐献造血干细胞，张西光向学院多次请假，学院领导说：“教书育人是我们的工作，立德树人是我们的职责。用自

己的行动来教育学生，是我们每一名教育工作者应当做的事。你用实际行动践行‘爱在安大’的誓言，我们必须支持。”

最终确定捐献时间后，张西光按要求提前住院做捐献准备。此时，已是妻子分娩后的第五天，孩子躺在新生儿监护室内。

在妻子和孩子最需要照顾的时候，张西光不能陪在他们身边，他很愧疚。妻子张怡丁安慰他说：“我们都是普通人，在孩子降生之时，你的善举如同一堂言传身教的公益课。你做的是一件再好不过的事。”

张西光说，他妻子张怡丁热心公益献爱心，她在读大学时就多次参加过义务献血活动。

住院后，张西光先后打了9针动员针。“很酸爽啊！”他乐呵呵地说。医生说，这9针动员针期间，张西光有两天痛到需要用止痛药才能入睡。

一想到远方的受捐者，张西光便坚定了捐献的决心。3月15日，历经4个半小时，从张西光身上循环抽取了11500毫升血后，终于顺利完成了造血干细胞捐献。

很快，张西光收到了远在河北的受捐者及其家人写来的感谢信，被他们热爱生活的积极态度深深感动。

“安徽大学是一所充满爱的学校，‘爱在安大’是安大师生共同的信念。能给患者带来生的希望，我感到非常荣幸。希望他坚强、开朗、幸福地活着！”张西光说。

## 提高产品质量标准 满足人民美好生活

徐博 赵文君

消费者最关注的是产品质量，而衡量产品质量的是标准。“中国制造”要想做大做强，就必须提升标准，向国际一流看齐。

提升标准，是满足人民对美好生活向往的客观需要。中国已经成为世界第二大经济体，消费者要吃得饱，更要吃得好、吃得健康；要有的用，更要用得好、用得安全……国民消费能力与日俱增，对产品质量的要求也不断提高，“中国制造”的标准也应逐步比肩世界一流。

提升标准，可以倒逼产业提质升级。产业提质升级，仅靠企业和商家的自觉是远远不够的，标准要不断提升、逐步与国际接轨，然后超越领先，这样才能真正实现产业升级。

提升标准，是高质量发展的应有之义。消费者总是在海外“暴买”，国内消费必然减少。对国内产品质量信心不

足，何谈畅通内循环？产品三天一修、五天一换，既浪费资源，也让消费者闹心。

提升标准，可以减轻对外依赖、减少社会总成本。

在很多领域，有些消费者更倾向于使用进口产品，海外商家漫天开价，区别对待中国消费者的现象偶有耳闻。这其中的原因固然很多，但国内产品质量标准低，无法满足消费者需要是重要因素。因此，提升标准倒逼质量提升，是改变这种现象的根本途径。

应该看到，我国产品质量标准近年来提升迅速，但“中国制造”要向更高标准看齐。而且，提升标准不是某一个或几个部门的事情，需要企业、协会、科研院所等各方共同努力。“一流企业做标准”，指的是一流企业的标准最有竞争力，所以才能够被广泛接受。希望在不远的将来，世界上有越来越多的中国标准。



## 上月二三线城市房价环比持平或下降

### 合肥新建商品住宅价环比跌0.7%

本报讯(记者 何珂)3月16日，国家统计局发布的70个大中城市商品住宅销售价格变动数据显示，2月份一线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比上涨，二三线城市环比持平或下降；一二线城市商品住宅销售价格同比涨幅回落或持平，三线城市同比下降。

根据统计，2月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格环比上涨城市分别有27个和10个，环比下降城市分别有40个和57个。我省纳入统计的合肥市、安庆市新房价格环比均下跌。具体来看，在新建商品住宅销售价格方面，合肥市新房价格环比下跌0.7%，同比增长1.2%；蚌埠市环比上涨0.1%，同比上涨0.4%；安庆市环

比下跌0.6%，同比下跌1.9%；在二手住宅销售价格方面，合肥市环比下跌0.3%，同比上涨0.5%；蚌埠市环比下跌0.1%，同比上涨0.7%；安庆市环比下跌0.5%，同比下跌4.5%。

据悉，一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.5%，涨幅比上月回落0.1个百分点；二手住宅环比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格环比由上月上涨0.1%转为持平；二手住宅环比下降0.3%，降幅比上月扩大0.1个百分点。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%，降幅比上月扩大0.1个百分点；二手住宅环比下降0.4%，降幅与上月相同。

## 淮北注册成立雷云调解工作室

本报讯(记者 丁贤飞 通讯员 张浩)日前，淮北市相山区雷云说事拉理调解工作室登记成立。该工作室成为淮北市首个个人调解工作室类别的民办非企业单位。

雷云说事拉理调解工作室着力化解基层矛盾纠纷，打造了一支“为民办

实事”的基层人民调解队伍，吸纳了政法机关退休干部、社区工作者、退役军人等社会力量。这支多元化、多层次的专业调解队伍在矛盾纠纷化解中起到了“战斗堡垒”作用。截至目前，雷云说事拉理调解工作室累计成功调解各类矛盾纠纷1000余起。

## 全椒试行无人律所“云”上服务

本报讯(记者 罗宝 通讯员 王乃云 周磊)近日，在全椒县矛盾调解中心大厅，该县屏山社区居民吕女士咨询法律问题，恰好这里正在推广“互联网无人律所”。在工作人员指引下，吕女士通过扫描微信二维码登录操作，不到30秒时间，律师开始和吕女士线上沟通，并给出了意见。

去年底，根据群众法治新需求，全椒县率先搭建2处“互联网无人律所”，创新打造“专业法律人才服务+互联网无人律所+智能法律服务机器人”法律服务新模式，让群众在家门口就能享受

到专业的公共法律服务。“无人律所”是基于互联网、大数据、云计算等技术搭建的全国法律服务工作者资源的互联网法律服务平台，来访群众可在线上上进行法律法规查询、法律文书打印等，服务领域涉及婚姻家庭、土地房产、交通事故、合同欠款、劳动维权等。

截至目前，该县试点部署的2台无人律所终端设备共接待群众在线法律法规咨询查询及打印等服务470多人次，其中提供律师在线视频80次，视频接通率100%。



近日，合肥蜀山经开区市场监管所开展以“共促消费公平、乐享皖美消费”为主题的宣传活动，工作人员向群众发放消费者权益保护宣传资料，接受群众咨询，现场受理投诉举报。

本报记者 范柏文 摄

## 潜山境内首次发现鸚嘴鹬

本报讯(记者 陈成 通讯员 潘艺杨)近日，安徽大学教研团队在潜山市潜水河国家湿地公园湿地监测时，发现一只鸚嘴鹬在吴塘堰浅水区觅食。这是首次在潜山境内监测到鸚嘴鹬。

鸚嘴鹬是国家二级重点保护野生动物，体长40厘米，是一种灰、黑及白色，栖息于山地、高原和丘陵地区的溪流和多砾石的河流沿岸。鸚嘴鹬是留

鸟及垂直性迁移的候鸟，此次发现具有重要的生态价值和科学研究价值。

潜水河国家湿地公园位于潜山河流域潜山段和国家重点生态功能区——大别山山水土保持生态功能区东缘，横跨6个乡镇，全长45公里。湿地公园建设总面积为1450.06公顷。近年来，通过实施多项生态工程，逐渐形成“水清、岸绿、鸟飞、鱼游”的良好湿地生态系统。

## 《红色气质》主题图书出版发行

据新华社电 由新华社《国家相册》栏目组编写的《红色气质》主题图书，近日由商务印书馆出版，向全国公开发行。

百年党史波澜壮阔，其中有很多众所周知的人物与过往，也有不少鲜为人知的瞬间和细节。《红色气质》从《国家相册》已播节目中，精选出一组反映不同历史时期、从不同侧面诠释中国共产党人精神谱系的故事，改编成图文并茂的图书。二百余张珍贵照片带领读者重回一个个历史现场，与那些在人们眼中既熟悉又陌生的先烈英雄“相遇”。全书旨在

通过影像的力量、史实的力量、细节的力量，让读者对中国共产党人特有的精神气质有更深的了解，感悟伟大建党精神。

《国家相册》微纪录片栏目依托新华社中国照片档案馆馆藏历史照片创办，通过珍贵影像、视觉特效和人文讲述，引领观众重温国家记忆，以史为鉴，收获启迪。该栏目自2016年9月开播以来，每周五与观众见面，目前已播出四季，两百多期节目，内容涵盖历史、民生、文化、科技、生态环保等众多领域，全网总浏览量超过30亿次。

3月9日，砀山县砀城第一小学学生在观看国家级非遗——砀山四平调戏曲《杨门女将》。当日，砀山县文化馆开展的“非遗戏曲进校园”活动走进砀城第一小学，让孩子们感受非遗文化的魅力。

本报通讯员 李艳龙 摄



## 戏曲进校园 走进砀城第一小学